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第 30 回 実学サロン  2019 年 10 月 18 日(金) 

 

「実学サロン」のアンケート結果を整理しましたので報告いたします。 

出席者（講師を含めて）38 名、回答数 26 名（回答率：約 68％） 

 

Q1：校友向けの実学サロンの企画について   ＜総合評価：4.5 点＞ 

① 大変良い企画だ（14 名）、②良い企画だ（10 名）、③まあまあ（2 名）、 

④やや企画として不満（0 名）、⑤改善すべき点が多い（0 名） 

  

 

コメント： 

（1）大学生にも興味の持てるテーマも良いかと 

（2）自身の視野を広げることができる 

（3）日本と外国の人の剣道への考え方の違いがとても勉強になりました 

（4）先輩方の経験談を聴くことができ、とてもよい企画だと思います 

（5）海外に限らず日本の剣道をやっていない人にも今回の話を聞いてほしい 

（6）左手の使い方について普段の稽古ではあまり考えていないことについて気づきがあったので   

今後の稽古に生かしていきたいと考えました 

（7）もっと剣道家の講演を増やしてもいいのではないかと思う 

（8）新しい学びがあった 

（9）学生が実学サロンの存在を知る機会が増えるとなお良いと思う 

 

Q2：第 30 回実学サロン   ＜総合評価 4.4 点＞ 

『剣道を通じて世界に通じるグローバルリーダーを目指す』の講演について 

  講師：多田 竜三（（株）日本武道宮崎・NB network 代表/1999 年機械工学科卒業） 

① 大変良かった（12 名）、 ②良かった（11 名）、 ③まあまあ（2 名）、  

④やや不満（0 名）、 ⑤改善点が多い（0 名） 
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コメント： 

（1）時間が足りなかった。もっと話を聞きたかった 

（2）話の内容にとても興味が持てた 

（3）海外での失敗談をもっと活かしたら良かったネ 

（4）剣道についてもくわしく話していただいておもしろかった 

（5）海外での貴重な経験をお話ししていただけて良かったです 

（6）技術だけではなく、精神的な面での日本との違いなど非常に面白かったです 

（7）フランス剣道連盟と海外で活躍されているのがすごいと思いました。自分も留学先で少し剣

道を教えましたが、大変喜ばれました 

（8）自分も剣道が好きなので、世界で広く正しい剣道を知ってほしいと思った 

（9）私たちは剣道しか経験がないですが、多田先輩は多方面の武道から剣道を考えていて非常に

今後の私の剣道の為になりました。特に左手の使い方は今度の稽古に活かしていきます 

(10) 剣道の歴史やなぜ礼節が重んじられているのか、剣道の稽古に活きるような知識について知

ることができ、大変興味深い内容でした 

(11) 剣道は世界に通ずるということが理解出来た。剣道をやっていて良かったと思う 

(12) 剣道によって相手を理解することが重要ということが理解できた 

（13）日本人の剣道に対する考えと海外の人々の剣道に対する考えに相違があるという点が興味深  

かった 

（14）日本とフランスにどんな組織があり、どういう関係がなのか剣道の門外漢にはよくわからな 

かった 

 

Q3：今後の実学サロンのテーマの希望 

（1）電力システムに関する講義（なぜ千葉で停電が起きたのか興味があります）  

(2) 就職活動の現在について、今求められている人はどんな人材か 

（3）スポーツ系 

 

Q4：実学サロンについて、自由な意見をお願いいたします。 

（1）実体験にもとづく話なのでとても参考になる 

（2）学生が参加した時クラブでの懇談会が無料であるのはとても良いと思います 

（3）若い人に向けた企画をしてもおもしろいと思います 

(4) 私たちがやっている剣道について普段あまり考えることがなかったので、剣道について深く 

考えるきっかけになりました。今後このような校友会の活動があれば積極的に参加していき 

たいです 

（5）実学サロンとは何を目的に行われているのですか？今までどのようなテーマを行われてきた 

のかを知りたいです 

（6）実学サロンについてもっと告知した方が良いのではないかと思う 

（7）永く続けて下さい 

 

Q5：次回の実学サロンの案内をメールにて希望の方は、メールアドレスと氏名を、ＦＡＸの場合は

ＦＡＸ番号と氏名（所属を含む）などを記入ください。（回答者 26 名のうち 11 名が回答） 

① 案内を受け取った（9 名）、案内が欲しい（2 名） 

 

                 以上 


